



МИНОБРНАУКИ  
РОССИИ



ИНФОРМАЦИОННО-  
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР  
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ»

Июль 2025 (4)

# ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ

События стран СНГ в сфере науки  
и высшего образования

# СОБЫТИЯ СТРАН СНГ В СФЕРЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Информационно-аналитический центр  
«Образовательная гавань»

ОБЗОР СМИ

18.08 – 24.08.2025

## ОГЛАВЛЕНИЕ



### АРМЕНИЯ

<u>Министр образования, науки, культуры и спорта Армении приняла министра культурного наследия, туризма и ремесел Ирана</u> .....	5
<u>Образование 21-го века: вызовы, инновации, реформы</u> .....	6
<u>С министром Жанной Андреасян обсудили проблемы арцахцев, связанные с образованием</u> .....	7
<u>Минобразования Армении запустило новую единую телефонную систему</u> .....	8
<u>2025–2026 учебный год объявляется «Годом безопасной и защищённой образовательной среды»</u> .....	9



### БЕЛОРУССИЯ

<u>Качество растёт: Академия управления при Президенте подвела итоги мониторинга удовлетворенности качеством образовательных услуг</u> .....	10
<u>Когда начнется заселение студентов в общежития, рассказали в Минобразования</u> .....	11
<u>В Беларуси утвержден новый образовательный стандарт углубленного высшего образования</u> .....	12

## ОГЛАВЛЕНИЕ

МАГАТЭ проведет плановую инспекцию в институте «Сосны» НАН ..... 12

С белорусскими семенами на борту: запуск РН «Союз-2-16» с аппаратом «Бион-М»..... 13



### КАЗАХСТАН

В Казахстане создадут первый углеродный агроклиматический полигон Kaz Agro Carbon.....14

Гранты в магистратуру распределили в Казахстане..... 15

Наука без границ: первые студенты Козыбаев университета отправились в Аризону..... 15

В стране стало больше студентов из Азии..... 17

Новый кризисный центр для студентов открылся в Алматы..... 17



### КИРГИЗИЯ

Сеченовский университет планирует совместные учебные проекты с Киргизией.....18

Приемная кампания. В вузы КР зачислено более 29 тысяч абитуриентов..... 19

В школу только после магистратуры. Будущих учителей предложили готовить по новой системе.....20

В КР запустят образовательный проект, инициированный Садыром Жапаровым и Германом Грефом .....20

В Киргизии откроют филиал Евразийского национального университета имени Гумилева..... 21



### ТАДЖИКИСТАН

<u>В Душанбе с участием Рахмона открылось новое здание Исламского института.</u> <u>Что еще показали президенту?</u> .....	23
<u>Представитель Таджикистана удостоен международной премии «BRICS AND SCO»</u> .....	23
<u>Катар поможет таджикистанцам учить арабский язык</u> .....	24
<u>ДБССТ и китайская компания начали стратегическое сотрудничество</u> .....	25
<u>Центр международных программ направил на учебу за рубеж более 117 тысяч граждан Таджикистана</u> .....	25



### УЗБЕКИСТАН

<u>В Узбекистане утверждена программа ускоренного развития Каракалпакстана на 2025–2026 годы</u> .....	27
<u>С нового учебного года обучение в бакалавриате и магистратуре будет вестись по обновленным стандартам</u> .....	27
<u>Университет Инха в Ташкенте получил международную аккредитацию IQAC</u> .....	28
<u>Студенты на пути инновационного развития: подписан новый меморандум</u> .....	28
<u>Анонсирована дата начала учебы в вузах и лицеях</u> .....	29

## Министр образования, науки, культуры и спорта Армении приняла министра культурного наследия, туризма и ремесел Ирана

«Арменпресс» | 18.08.2025

Охват: 26 тыс.

Министр образования, науки, культуры и спорта Республики Армения **Жанна Андреасян** приняла делегацию во главе с министром культурного наследия, туризма и ремесел Исламской Республики **Иран Сейедом Резой Салехи Амири**. Во встрече также принял участие заместитель министра образования, науки, культуры и спорта Республики Армения **Альфред Кочарян**.

Как сообщили в Министерстве образования, науки, культуры и спорта РА, **Сейед Реза Салехи Амири** входит в состав делегации, возглавляемой президентом Исламской Республики Иран **Масудом Пезешкианом**, прибывшим в Армению с официальным визитом.

Приветствуя своего иранского коллегу, **Жанна Андреасян** отметила важность визита президента Исламской Республики Иран в Армению и выразила уверенность, что он будет способствовать развитию многовековой дружбы и взаимного сотрудничества между Арменией и Ираном, а также реализации новых программных инициатив в сфере культуры.

На встрече обсуждались вопросы, связанные с проведением 100-летнего юбилейного мероприятия-концерта Национального филармонического оркестра Армении на территории комплекса «Персеполис» в Иране. Министр подчеркнула, что это исключительное событие, которое будет способствовать не только популяризации культурного наследия Армении, но и углублению дружественных отношений между Арменией и Ираном.

Согласно источнику, **Жанна Андреасян** также придавала **важность инициативе открытия Армянского уголка в Национальной библиотеке Ирана** и презентации там книг по истории и культуре Армении. Министерство культуры и спорта при посредничестве Министерства иностранных дел РА в ближайшее время передаст Национальной библиотеке Ирана 15 книг для презентации на открытии Армянского уголка.

Также была подчеркнута важность сотрудничества в области кино с учетом исторической общности и особенностей развития отрасли.

Министр культурного наследия, туризма и ремесел Исламской Республики Иран **Сейед Реза Салехи** выразил благодарность за приём и в контексте углубления дружественных отношений между двумя народами особо подчеркнул расширение культурных связей.

Отмечено, что стороны также сочли перспективными возможности фор-

мирования экспедиций с привлечением специалистов обеих стран, проведения раскопок и, соответственно, обмена опытом. Особое значение было придано сотрудничеству в области армяно-иранского культурного наследия, в частности, сохранению и популяризации памятников как важных туристических объектов.

Подчеркнув большой потенциал расширения сотрудничества в сфере культуры, стороны также обсудили возможности подачи совместной заявки на включение в Список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО, проведения выставок и реализации совместных программ в музейной сфере.

[#АрменияИран](#) [#КультурноеСотрудничество](#)  
[#ЖаннаАндреасян](#)

Первоисточник

## Образование 21-го века: вызовы, инновации, реформы

Ереванский государственный университет

| 18.08.2025

Охват: 10 тыс.

На Форуме выпускников Ереванского государственного университета состоялась панельная дискуссия **«Высшее образование в Армении XXI века: подходы, ожидания, форматы»**, модератором которой выступил **Петрос Казарян**, руководитель политических программ Общественного телевидения Армении.

В обсуждении приняли участие:

- **Саркис Айоцян**, председатель Комитета по высшему образованию и науке;
- **Ваче Gabriелян**, декан колледжа бизнеса и экономики Американского университета Армении;
- **Сисак Gabriелян**, председатель парламентской комиссии по науке и образованию;
- **Аревик Анапиосян**, советник ООН по партнёрству и финансированию развития.

Основные тезисы дискуссии:

**Саркис Айоцян** отметил, что новая государственная стратегия направлена на интеграцию образования и науки. Исследовательская деятельность станет неотъемлемой частью вузовского обучения. Это должно устранить проблему формального подхода к дипломным работам и усилить практическую составляющую образования.

**Ваче Gabriелян** обратил внимание на перегрузку информацией в эпоху

ИИ. Ключевым навыком становится критическое восприятие и фильтрация знаний. Университетам необходимо перестраивать как содержание, так и структуру образования, делать ставку на непрерывное профессиональное развитие и интеграцию с рабочим пространством. Также он затронул гендерные изменения в образовательной системе и необходимость финансовой устойчивости вузов.

**Сисак Габриелян** связал изменения в образовании с Государственной программой развития образования до 2030 года и проектом академического городка, который призван создать конкурентоспособную систему вузов, аккредитованную по европейским стандартам.

**Аревик Анапиосян** подчеркнула, что образование – это политический инструмент, тесно связанный с государственной стратегией. При этом, по её словам, человеческий мозг учится так же, как и миллионы лет назад, и эффективность образования не всегда зависит от уровня технологий. Профессиональное образование должно формировать междисциплинарный подход к решению современных задач.

[#ВысшееОбразовани](#) [#ФорумЕГУ](#)  
[#ОбразовательныеРеформы](#)

Первоисточник

## С министром Жанной Андреасян обсудили проблемы арцахцев, связанные с образованием.

«МедиаСтеп» | 19.08.2025      Охват: 9 тыс.

Состоялась встреча с министром образования, науки, культуры и спорта Республики Армения **Жанной Андреасян**. Во встрече приняла участие **Лианна Петросян**, общественный деятель из Арцаха.

Петросян представила министру основные проблемы вынужденных переселенцев из Арцаха, связанные со сферой образования. Были обсуждены вопросы дошкольного, общего, среднего профессионального, высшего и послевузовского образования, порядок восстановления утраченных документов, а также вопросы трудоустройства учителей и социального обеспечения учащихся.

По ее словам, **после депортации 2023 года Министерство образования, науки, культуры и спорта реализовало ряд программ, направленных на облегчение социального бремени перемещенных семей и решение вопросов трудоустройства учителей.**

По предложению Лианны Петросян был также обсужден ряд инициатив: возместить стоимость обучения студентам из Арцаха, принятым на первый

курс в 2025–2026 учебном году, до завершения обучения на данной образовательной ступени. Установить компенсацию также в случае перевода студентов в другой вуз или смены образовательной программы в связи с изменением места жительства.

Продлить программу с целью обеспечения занятости преподавателей из Арцаха по истечении двухлетнего срока, предусмотренного договором.

«Министр обратила внимание на поднятые вопросы и отметила, что некоторые из них требуют дополнительного обсуждения. Ожидается, что по результатам будут внесены существенные изменения», – сообщает **Лианна Петросян**.

[#ОбразованиеАрмения](#) [#ПоддержкаПереселенцев](#)  
[#ЖаннаАндреасян](#)

Первоисточник

## Минобразования Армении запустило новую единую телефонную систему

[arminfo.info](#) | 21.08.2025      Охват: **0,1 млн**

Министерство образования, науки, культуры и спорта Армении запустило новую единую автоматизированную телефонную систему.

«Позвонив **по номеру 010 599 699** и следуя голосовым подсказкам с помощью меню, звонящий гражданин может выбрать сферу деятельности министерства, к которой относится вопрос, или набрать внутренний номер.

Следуя голосовым подсказкам и сделав соответствующий выбор, система перенаправит звонок соответствующему сотруднику отраслевого подразделения министерства, который ответит на вопрос гражданина. Следует отметить, что телефонный номер будет работать каждый рабочий день с **09:00 до 18:00**», – сообщили в МОНКС Армении.

[#МОНКСАрмении](#) [#Госуслуги](#) [#Цифровизация](#)

Первоисточник

## 2025–2026 учебный год объявляется «Годом безопасной и защищённой образовательной среды»

[ru.aravot.am](http://ru.aravot.am) | 23.08.2025

Охват: **6 тыс.**

В преддверии нового учебного года продолжаются августовские совещания. Очередная встреча состоялась с участием директоров общеобразовательных школ и административно-хозяйственные координаторов Сюникской области.

Совещание вела заместитель министра образования, науки, культуры и спорта РА **Араксия Свяджян**, в нем принял участие заместитель губернатора Сюникской области **Айк Арутюнян** и другие ответственные лица. Перед совещанием была организована выставка «Образовательное ЭКСПО», на которой были представлены лучшие проектные работы школьников области по различным предметам за прошлый учебный год. Министерство образования, науки, культуры и спорта **вручило благодарственные грамоты педагогам Сюника**, победившим в конкурсе «Лучшие месяца». Подводя итоги прошедшего учебного года, замминистра Араксия Свяджян сообщила, что из Сюникской области заявления для поступления в вузы подали 751 выпускник, 730 из них участвовали в экзаменах, 550 были зачислены, из них 102 – на бесплатной основе. В ходе совещания Араксия Свяджян также коснулась как уже реализованных, так и запланированных на предстоящий учебный год инициатив в сфере образования, подчеркнув, что внедрение нового стандарта общего образования будет расширено. В новом учебном году стандарт будет внедрён с 1-го по 11-й класс, а для выпускного – 12-го класса – он вступит в силу с будущего года.

[#ОбразованиеАрмения](#) [#СюникскаяОбласть](#)  
[#НовыйУчебныйГод](#)

Первоисточник

## Качество растет: Академия управления при Президенте подвела итоги мониторинга удовлетворенности качеством образовательных услуг

ont.by | 18.08.2025

Охват: 0,2 млн

Академия управления при Президенте Республики Белоруссия подвела итоги масштабного мониторинга удовлетворенности потребителей качеством образовательных услуг. **Исследование охватило студентов, выпускников и работодателей и подтвердило высокую эффективность подготовки управленческих кадров.**

Ключевые результаты мониторинга:

- Индекс потребительской лояльности (NPS) среди студентов и выпускников варьируется **от 55% до 100%**.
- Средний NPS за три года вырос **с 69,8% до 80,8%**.
- У нанимателей готовность рекомендовать обучение в Академии выросла **с 41% до 84%**.

Среди причин высокой лояльности: профессионализм преподавателей, практикоориентированность, актуальность программ, возможности карьерного роста и высокий престиж Академии.

Работодатели ценят в выпускниках практические навыки, инициативность, аналитические способности и готовность к управленческой ответственности.

Средний уровень удовлетворенности по пятибалльной шкале составил **4,3–4,5 балла и выше**. Причем качество подготовки специалисты наниматели оценили выше, чем сами студенты.

«Результаты мониторинга свидетельствуют о высокой эффективности работы Академии управления. Полученные данные будут использованы для дальнейшего развития образовательных программ и повышения качества подготовки управленческих кадров для государственных органов и организаций Республики Белоруссия».

**#АкадемияУправления #ОбразованиеБеларуссии**  
**#КачествоОбразования**

Первоисточник

## Когда начнется заселение студентов в общежития, рассказали в Минобразования

«БЕЛТА» | 19.08.2025

Охват: 0,9 млн

Заселение студентов в общежития начнется на следующей неделе. Об этом на пресс-конференции сообщила консультант управления по делам молодежи главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования **Виолетта Кравцова**.

«Общежития уже готовы к заселению студентов. Созданы все необходимые благоприятные условия в общежитиях для наших обучающихся. Со следующей недели у нас планируется заселение», – сказала **Виолетта Кравцова**.

Она подчеркнула, что Министерство образования совместно с органами государственного управления, облисполкомами и Минским городским исполнительным комитетом, учреждениями высшего образования постоянно работает над обеспечением иногородних студентов местами в общежитиях.

**Виолетта Кравцова** напомнила, для кого заселение осуществляется во внеочередном и первоочередном порядке. **Место в общежитии вне очереди могут получить иногородние учащиеся, студенты из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, инвалиды с детства.** На внеочередное заселение могут рассчитывать студенты, имеющие льготы в соответствии с законом «О социальной защите граждан, пострадавших в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС и других радиационных аварий», а также ребята, включенные в банк данных талантливой и одаренной молодежи.

Положения о порядке учета желающих получить общежитие, о предоставлении жилой площади в общежитии и правила внутреннего распорядка закреплены в локальных нормативных правовых актах, которые утверждаются руководителями учреждений образования. Согласно этим документам преимущества также имеют обучающиеся из малообеспеченных и многодетных семей, из семей с одним из родителей. Студенты, активно участвующие в общественной деятельности своего учебного заведения, тоже могут рассчитывать на помощь. «Оставшиеся места распределяются в учреждениях образования в соответствии с законодательством», – сказала **Виолетта Кравцова**.

[#СтуденческиеОбщежития](#) [#ОбразованиеБеларуссии](#)  
[#НовыйУчебныйГод](#)

Первоисточник

## В Беларуси утвержден новый образовательный стандарт углубленного высшего образования

sb.by | 19.08.2025

Охват: 0,3 млн

Образовательный стандарт углубленного высшего образования по специальности «Таможенное администрирование» утвержден постановлением Министерства образования от 21 июля 2025 года N 130 – текст документа опубликован 19 августа на Национальном правовом портале.

Данный стандарт обязателен для применения во всех учреждениях высшего образования, реализующих образовательную программу магистратуры по специальности 7-06-1036-01 «Таможенное администрирование».

**Срок получения углубленного высшего образования в дневной форме составляет 1 год, в вечерней, заочной и дистанционной формах – 1,5 года.** В рамках программы предусмотрено теоретическое обучение (дисциплины «Таможенный менеджмент», «Актуальные проблемы теории таможенного регулирования внешней торговли», «Международные торговые и таможенные конвенции и соглашения», «Внешнеторговая политика Республики Беларусь»), участие в научно-исследовательском семинаре, производственная практика, а также подготовка магистерской диссертации.

Постановление Министерства образования Беларуси N 130 вступает в силу после его официального опубликования.

[#ВысшееОбразованиеБеларуссии](#)

[#ТаможенноеАдминистрирование](#)

[#ОбразовательныйСтандарт](#)

Первоисточник

## МАГАТЭ проведет плановую инспекцию в институте «Сосны» НАН

«БЕЛТА» | 20.08.2025

Охват: 0,4 млн

Инспекторы **МАГАТЭ** проведут инспекцию в Объединенном институте энергетических и ядерных исследований – **«Сосны»** Национальной академии наук Беларуси, сообщили БЕЛТА в Госатомнадзоре.

«Белоруссия в соответствии с соглашением о применении гарантий в связи с Договором о нераспространении ядерного оружия примет очередную плановую инспекцию МАГАТЭ», – рассказали в Госатомнадзоре. В планах – физическая инвентаризация ядерного материала, проверка ведения отчетной документации.

**Соглашение о гарантиях между Беларуссией и МАГАТЭ было заклю-**

**чено 14 апреля 1995 года.** Компетентным органом государственной системы гарантий определено Министерство по чрезвычайным ситуациям в лице Госатомнадзора, на который возлагается, в том числе обеспечение проведения и сопровождение инспекций МАГАТЭ.

Гарантии МАГАТЭ являются неотъемлемой составляющей международной системы безопасности и представляют собой комплекс технических мер, которые применяются в отношении ядерных установок и ядерного материала, используемых государствами. МАГАТЭ стремится независимо проверить соблюдение правового обязательства государства, состоящего в том, что ядерные установки не используются не по назначению, а ядерный материал не переведен с мирного использования на производство ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств. Государства соглашались с применением этих мер путем заключения соглашений о гарантиях.

[#МАГАТЭ](#) [#ЯдернаяБезопасность](#) [#Белоруссия](#)

Первоисточник

## С белорусскими семенами на борту: запуск РН «Союз-2-16» с аппаратом «Бион-М»

Спутник | 21.08.2025

Охват: 1,2 млн

Биоспутник **«Бион-М» No 2** запустили с космодрома Байконур на ракете **«Союз-2.16»**. На его борту в космос отправились **75 мышей, 1,5 тысячи мух-дрозофил**, лекарственные растения, водоросли, микроорганизмы, стволовые клетки животных и человека, а также семена, в том числе белорусских помидор, тщательно отобранных в гимназии No 1 города Ивье.

По плану, полет аппарата продлится 30 суток, спутник запустили на высокоширотную орбиту высотой **370-380 километров**, где больше космическая радиация и другая геомагнитная обстановка, чем на традиционных орбитах. Ученые ожидают от полета спутника «Бион-М» No 2 прорывных результатов, в частности уникальных данных о влиянии различных космических факторов на здоровье человека.

«Могу без преувеличения сказать, что мы ожидаем прорывов мирового уровня», – сказал вице-президент Российской академии наук Сергей Чернышев, поздравляя боевой расчет после пуска ракеты со спутником «Бион-М» No 2.

[#БионМ2](#) [#Космос](#) [#Биоспутник](#)

Первоисточник



## В Казахстане создадут первый углеродный агроклиматический полигон Kaz Agro Carbon

egemen.kz | 19.08.2025

Охват: **0,4 млн**

В рамках реализации климатической политики Казахстана и в соответствии с поручением президента о достижении углеродной нейтральности к 2060 году, Национальная академия наук запускает проект по созданию агроклиматического полигона **«Kaz Agro Carbon»**.

Полигон будет размещён на базе Научно-производственного центра зернового хозяйства имени А.И. Бараева в Акмолинской области и станет первой подобной площадкой в степной зоне страны. Проект реализуется при поддержке Федерального научного центра аграрной экологии РАН (Россия).

На полигоне планируется:

- измерение и моделирование углеродного баланса;
- прогнозирование и управление выбросами парниковых газов;
- разработка и тестирование технологий по снижению выбросов CO<sub>2</sub> и увеличению его поглощения в агроэкосистемах Северного Казахстана.

С инициативой выступила **Жанна Алманова**, глава Центра агробиоресурсов и экологических наук НАН РК. По её словам, для развития углеродного земледелия необходимо формирование системы управления углеродом и создание сети карбоновых полигонов.

«Kaz Agro Carbon» станет площадкой для испытания методов измерения и управления углеродным балансом, внедрения углеродосберегающих агротехнологий и повышения плодородия почв, – отметила Алманова.

Проект поддержан Экспертным советом Минобрнауки России. Заместитель министра Денис Секиринский подчеркнул, что развитие национальных методик усилит позиции России на международной арене, включая форматы БРИКС, ЕАЭС и партнёрство с государствами Азии.

**#KazAgroCarbon #КлиматическаяПолитика**  
**#УглероднаяНейтральность**

Первоисточник

## Гранты в магистратуру распределили в Казахстане

nur.kz | 21.08.2025

Охват:

По данным Миннауки, рассмотрены поданные заявления и проведена процедура распределения образовательных грантов на основе конкурсного отбора.

«В текущем году на участие в конкурсе **поступило более 20 тыс. заявлений**, что больше **на 5 тыс.** по сравнению с прошлым годом. Наибольшим спросом среди будущих магистрантов пользуются такие направления, как «Педагогические науки», «Информационно-коммуникационные технологии», а также «Инженерные, обрабатывающие и строительные отрасли», – сказано в сообщении.

Результаты конкурса будут опубликованы 23 августа, ознакомиться с результатами можно будет на страницах министерства в соцсетях.

Напомним, 12 августа начался прием документов для участия в конкурсе на присуждение образовательных грантов в магистратуру.

До этого Казахстане начался прием документов на получение образовательных грантов от местных исполнительных органов.

После министр науки и высшего образования **Саясат Нурбек** рассказал, на какие программы еще могут рассчитывать абитуриенты, которые не получили грант на обучение в вузах.

[#ГрантыМагистратура](#) [#МиннаукиКазахстан](#)  
[#Образование2025](#)

Первоисточник

## Наука без границ: первые студенты Козыбаев университета отправились в Аризону

gov.kz | 21.08.2025

Охват: **0,1 млн**

Сегодня сделан важный шаг для всей системы высшего образования страны: **Kozybayev University** проводил на обучение в основной кампус **Университета Аризоны в г. Тусон (США)** первых **29 студентов программ двойного диплома**.

По поручению Главы государства в Петропавловске впервые в стране было запущено стратегическое партнерство с одним из ведущих вузов США – Университетом Аризоны. Впоследствии к проекту присоединились абитуриенты из разных регионов Казахстана. Сегодня по программам двойного диплома по направлениям «Биотехнология», «Информационные

системы» и «Инклюзия в образовании» обучаются более 1000 студентов не только из Казахстана, но также из США и России. Казахстанские студенты учатся на грантовой основе, в которую включены расходы на проживание и обучение в США в течение семестра. Кроме того, для них полностью покрываются визовые, страховые и транспортные (перелет) расходы.

Такая коллаборация открывает большие перспективы для талантливой молодежи. **Наука без границ, дипломы международного уровня и доступ к глобальным исследованиям – так выглядит новое будущее казахстанского высшего образования.**

«В этом году 152 абитуриента были зачислены на программы двойного диплома с Университетом Аризоны. В апреле текущего года большая делегация во главе с министром науки и высшего образования РК **Саясатом Нурбек** посетила главный кампус Университета Аризоны, где, в частности, были обсуждены все вопросы, связанные с размещением студентов в городе Тусон и их учебным процессом. Соответственно, в течение этого учебного года университет будет прилагать усилия для содействия их трудоустройству в ведущих компаниях Казахстана», – сообщил Председатель Правления – Ректор **Kozybayev University Ербол Исакаев**.

Уже в следующем году студенты вернутся на Родину, получают два диплома. Это значительно расширит их возможности в построении личной карьеры.

Всемерную поддержку проекту коллаборации **Kozybayev University** с Университетом Аризоны оказало Министерство науки и высшего образования Республики Казахстан, а также местные исполнительные органы. Были открыты современный учебно-лабораторный корпус, два новых общежития, регулярно улучшается материально-техническая база, расширяются научные связи.

Все это делает Козыбаев университет не просто вузом, а настоящим академическим хабом северного региона. Здесь уже обучаются студенты из 16 стран мира. И эта география расширяется ежегодно. То есть Петропавловск превращается в точку притяжения молодежи, центр роста возможностей и перспектив.

[#KozybayevUniversity](#) [#ДвойнойДиплом](#)

[#ВысшееОбразованиеКазахстан](#)

Первоисточник

## В стране стало больше студентов из Азии

24.kz | 21.08.2025

Охват: 0,1 млн

В Казахстане обучаются **31 500 иностранных студентов**. Впервые число студентов из стран Азии превысило количество студентов из стран СНГ.

Так, в казахстанских вузах сегодня учатся **17 456 студентов** из Азии и **12 816 – из стран СНГ**. Всего в стране действует **122 высших учебных заведения**.

Иностранные студенты осваивают специальности в области педагогики, бизнеса, управления и права, инженерных наук, информационно-коммуникационных технологий, здравоохранения и сельского хозяйства.

[#ИностранныеСтуденты](#) [#ВысшееОбразование](#)  
[#МеждународноеСотрудничество](#)

Первоисточник

## Новый кризисный центр для студентов открылся в Алматы

Ступтник | 21.08.2025

Охват: 0,1 млн

Акимат Алматы сообщил об открытии нового кризисного центра для студентов.

Размещен центр в студенческом доме N 4 университета АЛТ имени М.Тынышпаева и рассчитан на **55 мест**.

«Центр предоставляет психологическую и социальную поддержку, временное жилье и конфиденциальные консультации профессиональных специалистов», – говорится в сообщении.

При необходимости студенты могут получить юридическую и медицинскую помощь. Также регулярно проводятся тренинги и информационные мероприятия по безопасности и самопомощи.

Кроме того, во всех **35 университетах мегаполиса действуют ситуационные центры**, которые отслеживают запросы студентов и помогают принимать решения в режиме реального времени.

22 августа пройдет мониторинг подготовки к новому учебному году в студенческих общежитиях Алматы.

[#СтудентыАлматы](#) [#КризисныйЦентр](#)  
[#ПоддержкаМолодежи](#)

Первоисточник



## Сеченовский университет планирует совместные учебные проекты с Киргизией

ТАСС | 21.08.2025

Охват: 0,3 млн

Сеченовский (Первый московский государственный медицинский) университет планирует реализовывать учебные и научные программы совместно с Кыргызско-Российским Славянским университетом (КРСУ). Об этом свидетельствует меморандум о намерениях, подписанный в рамках Кыргызско-российского экономического форума, сообщили в пресс-службе Сеченовского университета.

«Университеты будут реализовывать совместные образовательные программы бакалавриата, магистратуры и специалитета, развивать академическую мобильность студентов и преподавателей, проводить объединенные научно-практические мероприятия и издавать учебную литературу. Также в планах – разработка инновационных проектов и создание российско-киргизских исследовательских групп», – отметили в пресс-службе.

**Первые проекты в рамках подписанных документов стартуют уже в 2025-2026 учебном году.**

Проректор Сеченовского университета **Роман Алиев** отметил, что партнерство с КРСУ позволит укрепить академические связи между Киргизией, Россией и создать устойчивую платформу для подготовки высококвалифицированных специалистов в области медицины и смежных наук. Ректор КРСУ **Сергей Волков** подчеркнул, что этот шаг открывает для студентов университета новые возможности для профессионального роста, а для преподавателей – площадки для научного обмена и внедрения передового опыта.

[#СеченовскийУниверситет](#) [#КРСУ](#)  
[#МеждународноеСотрудничество](#)

Первоисточник

## Приемная кампания. В вузы КР зачислено более 29 тысяч абитуриентов

24.kg | 18.08.2025

Охват: 0,4 млн

По данным автоматизированной системы, на бюджетную форму обучения планировалось **набрать около 9,8 тысячи человек, на контрактную – около 72 тысяч.**

Всего для участия в пяти турах зарегистрировали **64,3 тысячи талонов**, из них **42,6 тысячи – на контракт** и **21,7 тысячи – на бюджет**. Вузы рекомендовали к зачислению абитуриентов, подавших более 45 тысяч талонов.

По итогам пяти туров **чуть более 7 тысяч приняты на бюджетные отделения**, а **более 22 тысяч – на контрактные**. При этом для подготовки кадров высшим учебным заведениям выделялось 10 тысяч образовательных грантов.

Абитуриенты чаще выбирают гуманитарные специальности, направления в области образования, медицину, информационные технологии, экономику и финансы, а также юриспруденцию, архитектуру и строительство.

Подавляющее большинство будет учиться очно. На заочные программы по юриспруденции, экономике и менеджменту прием на 2025/26 учебный год, напомним, не проводился из-за моратория.

В топ-5 вузов по количеству зачисленных на контрактные места вошли:

- Кыргызский национальный университет – около 3,5 тысячи абитуриентов;
- Ошский государственный университет – 3,1 тысячи абитуриентов;
- Бишкекский государственный университет – 1,99 тысячи абитуриентов;
- Кыргызский государственный университет – 1,87 тысячи абитуриентов;
- Кыргызский государственный технический университет – 1,84 тысячи абитуриентов.

По среднему значению основного балла при зачислении на грантовые места лидирует Кыргызско-Турецкий университет «Манас» – 186, на контрактные – «Салымбеков университет» – 186,1.

[#ПриемнаяКампанияКР](#) [#Абитуриенты2025](#)  
[#ВУЗыКиргизии](#)

Первоисточник

## В школу только после магистратуры. Будущих учителей предложили готовить по новой системе

kaktus.media | 18.08.2025

Охват: 0,2 млн

В программу обучения по направлению «педагогика» необходимо внести изменения. Об этом заявил ректор ОшГУ **Кудайберди Кожобеков** на августовской конференции в Оше.

Он напомнил, что **при переходе на 12-летнее образование некоторые школьные дисциплины будут трансформированы**, поэтому необходимо готовить педагогов с расширенным набором компетенций.

По его словам, в настоящее время будущие предметники проходят два уровня обучения – бакалавриат и магистратуру. Как показывает статистика, в магистратуру идут немногие, большинство устраивается в школу сразу после бакалавриата. И у всех возникает вопрос: какой результат показывают эти два специалиста?

«Сейчас будущие учителя биологии, физики, химии и других STEM-дисциплин учатся по отдельности. Однако в условиях перехода на 12-летнее образование необходимо готовить специалистов, которые смогут преподавать сразу несколько предметов, при этом давая знания, применимые в реальной жизни. В связи с этим **предлагается изменить подход с тем, чтобы на уровне бакалавриата готовить специалистов только по предметам – будущих физиков, химиков, биологов, а педагогические дисциплины преподавать на уровне 1,5-годичной магистратуры**. Также предлагается в ближайшие четыре года не направлять в школы выпускников бакалавриата. Например, если IT-специалист решил устроиться работать в школу учителем информатики или юрист – учителем истории, то они должны обучиться в магистратуре по направлению „педагогика“. Это мировая практика. Это позволит привлекать в школы качественные кадры», – предложил Кожобеков.

[#ОбразованиеКР](#) [#ПодготовкаУчителей](#) [#Педагогика](#)

Первоисточник

## В КР запустят образовательный проект, инициированный Садыром Жапаровым и Германом Грефом

kaktus.media | 21.08.2025

Охват: 0,4 млн

В Киргизии планируется создание образовательной организации «Школа 21» – школы цифровых технологий. Проект постановления опубликован

для общественного обсуждения.

«Инициатива направлена на развитие человеческого капитала в сфере информационных технологий, формирование цифровых компетенций и подготовку высококвалифицированных IT-специалистов, востребованных как в национальной, так и в глобальной экономике», – говорится в справке-обосновании.

Проект реализуется на основе договоренностей между президентом **Садыром Жапаровым** и председателем правления ПАО «Сбербанк России» Германом Грефом о сотрудничестве в области цифрового образования.

Образовательная организация «Школа 21» – это модель подготовки IT-специалистов без использования традиционных форм обучения.

Концепция построена на принципах:

- peer-to-peer (взаимообучения);
- обучения через практику;
- проектной деятельности и самостоятельного освоения знаний через цифровую платформу.

Ключевыми отличиями модели «Школы 21» являются:

- отсутствие преподавателей, лекций и расписаний;
- работа в командах, максимальное погружение в реальную среду разработки;
- гибкая адаптация под меняющиеся потребности IT-рынка;
- обучение через решение задач, моделирующих реальные производственные кейсы.

[#Школа21](#) [#ЦифровоеОбразование](#)  
[#ITКадрыКиргизия](#)

Первоисточник

## В Киргизии откроют филиал Евразийского национального университета имени Гумилева

vlast.kz | 22.08.2025

Охват: 0,5 млн

Министр науки и высшего образования Казахстана **Саясат Нурбек** и министр науки, высшего образования и инноваций Киргизии Бактияр Орозов объявили об открытии филиала Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева на базе Ошского государственного университета, сообщила пресс-служба Акорды.

Членами официальных делегаций также были подписаны дорожная карта по увеличению двустороннего товарооборота **до \$3 млрд** до 2030 года и другие межправительственные и межведомственные документы. Сейчас,

как сообщил, **Касым-Жомарт Токаев**, объем двусторонней торговли достигает около **\$2 млрд**.

«Имеются все возможности увеличить этот показатель», — сказал он в ходе переговоров с президентом Киргизии.

Лидеры стран по итогам двусторонних переговоров приняли совместное заявление и подписали решения седьмого заседания Высшего межгосударственного совета Казахстана и Киргизии.

[#КазахстанКиргизия](#) [#ЕНУФилиал](#)  
[#ОбразовательноеСотрудничество](#)

Первоисточник



# ТАДЖИКИСТАН

## В Душанбе с участием Рахмона открылось новое здание Исламского института. Что еще показали президенту?

asiaplustj.info | 21.08.2025

Охват: 0,1 млн

Президент Таджикистана **Эмомали Рахмон** и председатель города Душанбе **Рустам Эмомали** сдали в эксплуатацию новое здание Исламского института имени Имома Азама – Абу Ханифы Нумана ибн Сабита в столичном районе Сино.

Здание возведено **за счёт Резервного фонда президента РТ и при поддержке таджикских предпринимателей**. Архитектура соответствует национальным культурным традициям. Комплекс включает 7 зданий высотой 6 и 8 этажей, 90 учебных классов, актовый зал на 513 мест, электронную библиотеку, спортивный и медицинские залы, общежитие на 520 мест.

В институте создан музей исламского наследия, в котором собраны редкие экземпляры Корана, рукописей и трудов таджикских учёных.

В тот же день в Душанбе были открыты ещё два социальных объекта:

Городская клиническая больница по интоксикации и ожоговым травмам (район Фирдавси) – здание на 7 этажей, 230 коек, 167 кабинетов, включая отделения хирургии, диагностики, травматологии и неврологии;

Дошкольное учреждение N 59 (район Исмоили Сомони) – новый детский сад на 450 мест.

[#Душанбе](#) [#ИсламскийИнститут](#)

[#СоциальныеОбъекты](#)

Первоисточник

## Представитель Таджикистана удостоен международной премии «BRICS AND SCO»

khovar.tj | 21.08.2025

Охват: 20 тыс.

Первый том фундаментального труда Президента Республики Таджикистан **Эмомали Рахмона** «Язык нации – бытие нации» был переведен на арабский язык преподавателями Таджикского международного университета иностранных языков имени **Сатым Улуг-Зода** и готовится к печати. Об этом сообщили в ходе встречи ректора университета Жило Гулназарзоды с делегацией Министерства образования и высшего образования Государства

Катар в Душанбе.

Руководство вуза ознакомило катарскую делегацию с деятельностью кафедры арабского языка, программами бакалавриата и магистратуры, этапами становления и развития арабистики, а также с действующими направлениями подготовки специалистов.

Катарская сторона **выразила готовность к сотрудничеству в подготовке квалифицированных кадров**, отвечающих требованиям рынка труда.

Гостям была представлена презентация об истории основания, направлениях деятельности университета и развитии преподавания иностранных языков.

[#Таджикистан](#) [#Арабистика](#)  
[#МеждународноеСотрудничество](#)

Первоисточник

## Катар поможет таджикистанцам учить арабский язык

Спутник | 22.08.2025      Охват: **24 тыс.**

Государство Катар создает в нескольких регионах Таджикистана центры профессиональной подготовки и изучения арабского и английского языков.

Этот вопрос обсуждался в ходе встречи министра труда Таджикистана **Солехи Холмахмадзода** с заместителем министра по делам высшего образования Катара **Харибом Мухаммедом Аль-Джабири**.

Об этом сообщает пресс-служба Министерства труда Таджикистана.

Отмечается, что таджикское правительство поддержало предложение Катара о создании центров профессиональной подготовки и изучения арабского и английского языков в нескольких регионах страны.

В связи с этим **Правительство поручило соответствующим городским и районным органам власти определить для этих целей земельный участок**.

Проект будет способствовать реализации Межправительственного соглашения между Таджикистаном и Катаром о регулировании миграции.

Правовую основу сотрудничества Таджикистана и Катара составляют 16 межправительственных и межведомственных документов, одним из которых является «Соглашение между Правительством Таджикистана и Правительством Катара о регулировании рабочей силы в Государстве Катар» от 3 февраля 2019 года.

[#ТаджикистанКатар](#) [#Профподготовка](#)  
[#ЯзыковыеЦентры](#)

Первоисточник

## ДБССТ и китайская компания начали стратегическое сотрудничество

pressa.tj | 22.08.2025

Охват: 21 тыс.

Ректор Таджикского международного университета туризма и предпринимательства **Убайдулло Асрорзода** провёл встречу с руководством китайской компании Jindaanbang (Beijing) Technology Development Co., Ltd..

Стороны обсудили расширение сотрудничества в таких направлениях, как создание совместных образовательных программ на русском, китайском и английском языках, производство экологически чистой продукции в рамках инновационно-технологического парка университета, а также развитие медицинского туризма.

Было выражено намерение предпринять конкретные шаги для запуска **стратегического партнёрства в области инновационных проектов и укрепления связей**.

Компания Jindaanbang (Beijing) Technology Development Co., Ltd., основанная Государственным комитетом по контролю и управлению государственным имуществом КНР (SASAC), успешно реализует крупные международные проекты в 30 странах мира.

[#ТаджикистанКитай](#) [#Образование](#) [#Инновации](#)

Первоисточник

## Центр международных программ направил на учебу за рубеж более 117 тысяч граждан Таджикистана

МИР 24 | 23.08.2025

Охват: 26 тыс.

Государственное учреждение «**Центр международных программ**» с момента своего основания направило на учебу в зарубежные вузы свыше 117 тысяч граждан Таджикистана в 42 страны мира, среди них 30% составляют девушки.

Как сообщили в Министерстве образования и науки республики, учреждение действует с 2008 года. Его основная задача — **отбор и направление абитуриентов за границу по международным стипендиям, грантам и образовательным программам**.

Только в 2024–2025 учебном году по стипендии президента Таджикистана «Дурахшандагон» обучение за рубежом начали 131 абитуриент.

Во время встречи в Центре международных программ с таджикскими студентами, обучающимися по этой стипендии, были обсуждены вопросы

выбора университетов, подготовки документов и владения иностранными языками. Особое внимание уделили международным экзаменам **TOEFL**, **IELTS** и **Duolingo**.

[#Таджикистан](#) [#Дурахшандагон](#)  
[#ОбразованиеЗаРубежом](#)

Первоисточник



# УЗБЕКИСТАН

## В Узбекистане утверждена программа ускоренного развития Каракалпакстана на 2025–2026 годы

gov.uz | 18.08.2025

Охват: **0,7 млн**

Постановлением Президента Узбекистана НП-248 утверждён план по социально-экономическому развитию Республики Каракалпакстан. В рамках программы предусмотрена модернизация индустриальных зон, поддержка переработки недр, строительство инфраструктуры, развитие туризма, запуск образовательных инициатив и целевых грантов для молодёжи. На создание «зелёных» соцобъектов, ремонт дорог и развитие туризма выделено более **150 млрд сум**.

Создаётся Фонд социально-экономического развития Каракалпакстана, начнутся переговоры о транспортных связях с Казахстаном и Туркменистаном. До **50 школьников** смогут ежегодно обучаться за рубежом при условии отработки на родине. В программу включены культурные объекты, включая Миздахкан и Аму-Каратау.

[#Узбекистан](#) [#Каракалпакстан](#) [#СоцЭконРазвитие](#)

Первоисточник

## С нового учебного года обучение в бакалавриате и магистратуре будет вестись по обновленным стандартам

kun.uz | 19.08.2025

Охват: **0,1 млн**

С нового 2025/2026 учебного года в пяти вузах Узбекистана в пилотном режиме будут внедрены учебно-методические комплексы для 18 направлений бакалавриата и 14 специальностей магистратуры. Эти комплексы включают квалификационные требования, каталоги дисциплин и учебные программы (силлабусы).

Как сообщает Министерство высшего образования, науки и инноваций, **решение было принято на заседании Координационного совета учебно-методических объединений по направлениям высшего, среднего специального и профессионального образования.**

Отмечается, что новые образовательные программы усилят интеграцию с международными стандартами, расширят возможности студентов по обучению и обмену опытом за рубежом через кредитно-модульную систему,

а также создадут условия для углубленного освоения дисциплин, профессионального развития и научных исследований.

Кроме того, с нового учебного года будут внедрены обновленные квалификационные требования и каталоги дисциплин по 26 новым направлениям бакалавриата и 107 специальностям магистратуры, разработанные с учетом запросов работодателей и тенденций рынка труда.

[#Узбекистан](#) [#ВысшееОбразование](#) [#Реформа](#)

Первоисточник

## Университет Инха в Ташкенте получил международную аккредитацию IQAC

[inha.uz](#) | 20.08.2025 Охват: **0,6 млн**

Университет Инха в Ташкенте получил сертификат аккредитации от Международного центра оценки квалификаций, что говорит о том, что программы бакалавра Инха официально соответствуют квалификациям Великобритании (**RQF, уровни 3–7**).

Это открывает большие возможности для студентов и абитуриентов: студенты смогут получать дипломы не только Университета Инха, но и престижных вузов Великобритании, среди которых:

- University of Gloucestershire, University of Hertfordshire, QA Higher Education & Northumbria University, Ulster University, University of West London, University of Wolverhampton
- гибкие траектории обучения: часть программы можно пройти в Узбекистане, часть – в университетах-партнёрах в Великобритании
- практико-ориентированный учебный план на английском языке и стажировка.

[#Узбекистан](#) [#Инха](#) [#МеждународноеОбразование](#)

Первоисточник

## Студенты на пути инновационного развития: подписан новый меморандум

[gov.uz](#) | 20.08.2025 Охват: **0,3 млн**

Между инновационным учебно-производственным технопарком «**Inno Technopark**» и **Каршинским государственным техническим университетом**

подписан меморандум о сотрудничестве.

Документ направлен на развитие инновационного мышления у студентов, обеспечение их практическими навыками и активное вовлечение в современные производственные процессы.

Меморандум подписали ректор КГТУ **Шерзод Неъматов** и генеральный директор технопарка **Мансурбек Султонов**. В рамках мероприятия студенты познакомились с производственными зонами, робототехническим отделом и современными лабораториями технопарка, получив ответы на интересующие вопросы.

Особенностью стало то, что меморандум был подписан в присутствии студентов, что подчеркивает значимость молодежи в этом партнерстве. Сотрудничество будет способствовать укреплению связей между университетом и технопарком, вовлечению студентов в инновационные проекты и внедрению новых идей в практику.

[#Узбекистан](#) [#КГТУ](#) [#InnoTechnopark](#) [#Инновации](#)

Первоисточник

## Анонсирована дата начала учебы в вузах и лицеях

[podrobno.uz](#) | 22.08.2025

Охват: 0,7 млн

В Узбекистане определены сроки начала нового 2025/2026 учебного года для студентов вузов и учащихся академических лицеев. Соответствующий приказ подписал министр высшего образования, науки и инноваций.

Согласно документу, занятия начнутся:

для студентов 1-го курса вузов и всех учащихся академических лицеев – с 3 сентября 2025 года;

для студентов 2-го и последующих курсов – с 8 сентября 2025 года.

Для первокурсников предусмотрена специальная программа адаптации. В ее рамках пройдет неделя «Введение в кредитно-модульную систему», а также традиционные мероприятия «Посвящение в студенты».

В течение этой недели **новоиспеченных студентов познакомят с работой вуза, объяснят особенности кредитно-модульной системы и порядок выбора элективных дисциплин**. Кроме того, будет организована работа по формированию навыков самостоятельного обучения, разъяснению принципов академической честности, а также вопросов личностного и профессионального развития.

[Узбекистан](#) [#Вузы](#) [#АкадемическиеЛицеи](#)

Первоисточник



**Контакты**  
**обратной связи**



**@Obgavan\_bot**

Технические ошибки, улучшения  
и предложения от вузов в части контента

